

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, заведующего кафедрой сердечно-сосудистой хирургии факультета повышения квалификации медицинских работников Медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Шугушева Заурбека Хасановича на диссертацию Киреевой Татьяны Сергеевны «Чрескожные коронарные вмешательства при остром инфаркте миокарда у пациентов старше 75 лет», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 - сердечно - сосудистая хирургия

Актуальность исследования

Чрескожные коронарные вмешательства при остром инфаркте миокарда получили широкое распространение и признание, вследствие их высокой эффективности. По данной проблеме неоднократно публиковались международные рекомендации и клинические обзоры, тем не менее, летальность от острого инфаркта миокарда остаётся высокой.

Особого внимания данная ситуация заслуживает у геронтологических пациентов, так как большое количество неблагоприятных исходов заболевания наблюдается именно в этой возрастной группе.

В действующих национальных и международных рекомендациях по лечению острого инфаркта миокарда эта сложная группа пациентов никак не выделяется. Кроме того, в существующих рандомизированных исследованиях, проведенных с целью изучения эффективности различных лечебных стратегий у больных острым инфарктом миокарда, пациенты старших возрастных групп также не изучались, при этом доля их в общей статистике случаев инфаркта миокарда очень велика.

Отсутствие усовершенствованных протоколов эндоваскулярного лечения больных острым инфарктом миокарда из старших возрастных групп, особенно с учетом их коморбидного фона и особенностей проведения чрескожного коронарного вмешательства у данной группы больных, побуждают к поиску новых научных знаний, направленных на повышение качества оказываемой помощи и улучшению прогноза пациентов. Все вышеуказанное повышает интерес к рассматриваемой проблеме и обуславливает высокую актуальность темы диссертационного исследования.

Научная новизна и достоверность полученных результатов

В диссертационном исследовании Т.С. Киреевой впервые на достаточном клиническом материале проведена комплексная оценка специализированной медицинской помощи пациентам старше 75 лет с острыми инфарктами миокарда. Приведены четкие, научно обоснованные аргументы в пользу выполнения чрескожных коронарных вмешательств у таких пациентов. Убедительно доказана их высокая эффективность и безопасность. Автор провел научный анализ применения различных методологических подходов во время эндоваскулярного лечения больных острым инфарктом миокарда и предложил мероприятия, направленных на снижение периоперационных осложнений у больных старших возрастных групп и, в целом, на повышение эффективности оказываемой медицинской помощи.

Обоснованность и достоверность полученных результатов, научных выводов и рекомендаций

С методологической точки зрения представленное исследование четко структурировано, в работе рассматриваются 232 наблюдения острого инфаркта миокарда у больных старше 75 лет. Цель исследования сформулирована четко. Задачи соответствуют поставленной цели. Научные

выводы объективны, достаточно аргументированы, логически вытекают из результатов работы и отвечают задачам проведённого исследования. Для адекватного решения поставленных задач в работе использованы современные клинические подходы. Статистический анализ значительного клинического материала подтверждает достоверность полученных результатов.

Теоретическая и практическая значимость работы

Сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации представляют теоретическую и практическую ценность для повышения эффективности эндоваскулярного лечения больных острым инфарктом миокарда и отражают его приоритетное значение.

Научно-практические положения диссертации внедрены в лечебный процесс регионального сосудистого центра, оказывающего специализированную рентгенэндоваскулярную медицинскую помощь больным с острым инфарктом миокарда. Результаты исследования также могут быть использованы в процессе обучения студентов, клинических ординаторов и слушателей по программам дополнительного профессионального образования, а также практикующими врачами - сердечно-сосудистыми хирургами и специалистами по рентгенэндоваскулярной диагностике и лечению.

Структура и объём диссертации

Диссертация изложена в общепринятой последовательности: введение, обзор литературы, главы, посвященные описанию материалов и методов исследования, анализу собственных результатов и их обсуждению, заключение, выводы и практические рекомендации. Список использованной литературы включает 200 источников.

В I главе «Обзор литературы», автору в полном объеме удалось отразить современные представления о лечении острого инфаркта миокарда, а также

расставить акценты на существующих проблемах, связанных с оказанием специализированной помощи у пациентов старших возрастных групп.

Во II главе «Материал и методы исследования» детально представлен ход исследования, а также клинико – ангиографическая характеристика пациентов, участвовавших в исследовании. Все пациенты разделены на 3 статистически сопоставимые группы. Подробно описаны методы инструментального исследования, критерии отбора пациентов для эндоваскулярных вмешательств и некоторые особенности операций, представлены методы статистической обработки полученных и их обоснование.

В III и IV главах подробно рассматриваются особенности исходного соматического статуса пациентов, подвергшихся ЧКВ, включая факторы риска атеросклероза, сопутствующую патологию, описываются технические аспекты проведенных операций. Главы хорошо иллюстрированы, полученные результаты структурированы и имеют логическое обоснование.

В V главе «Обсуждение результатов» проводится всесторонний анализ собственных результатов эндоваскулярного лечения больных острым инфарктом миокарда у пациентов старше 75 лет и сопоставление их с данными, имеющимися в отечественной и зарубежной литературе.

Выводы и практические рекомендации обоснованы и логически вытекают из содержания научной работы, соответствуют цели и задачам исследования.

Основные положения диссертации подробно изложены в 16 печатных работах, из которых 10 - в журналах, рекомендованных в ВАК Минобрнауки России.

Замечания

Принципиальных замечаний по диссертационной работе нет.

Заключение

Диссертация Т.С. Киреевой на тему «Чрескожные коронарные вмешательства при остром инфаркте миокарда у пациентов старше 75 лет» по своей актуальности, научной новизне, статистической значимости полученных результатов, обоснованности выводов, теоретической и практической значимости полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 года (с изменениями, утверждёнными Постановлением Правительства Российской Федерации №748 от 2 августа 2016 года), а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно - сосудистая хирургия.

Доктор медицинских наук,

Заведующий кафедрой сердечно – сосудистой хирургии

ФПКМР Медицинского института ФГАОУ ВО

«Российский университет дружбы народов»

Шугушев Заурбек Хасанович

14.01.26 – сердечно – сосудистая хирургия



117198 г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6, веб-сайт: www.rudn.ru, e-mail: zaur937@mail.ru, тел.: 8(495) 434-66-66

«Подпись д.м.н. Шугушева Заурбека Хасановича заверяю»:

Ученый секретарь Ученого совета

Медицинского института РУДН

к.фарм.н., доцент



Т.В. Максимова